

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1880

Fundador: Francisco Rueda López

Año LVIII

Núm. 18.252

25 ejemplares 75 cts.

SUBScripciones  
(PAGO ADELANTADO EN LA ADMINISTRACIÓN)

Almería, un mes	1'50 pesetas
Provincia, un trimestre	5
Extranjero	10

ALMERIA

Martes 17 de Julio de 1917

CONDICIONES DE PUBLICACION

Se suscribe en esta administración, Reyes Católicos, 26 y 28  
Los anuncios se reciban de 8 de la mañana a 6 de la tarde.  
ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta. Línea en primera plana  
20 en tercera y 10 en cuarta para los suscriptores la mitad.

Número suelto 5 cts

PUNTAS DE PARÍS

Agencia Marítima  
Romero Hermanos  
Almacenes  
Pescadores, 2 y 5

## FLOR DE LIS

Lo mejor para teñir el cabello, lo hermosa, evita la caspa y calvicie, destruye la caspa. De venta en Droguerías, Perfumerías y principales Peluquerías.

Concesionario exclusivo, UGANO FERNANDEZ GIMÉNEZ

## Cebada SE COMPRÁ

a 34 reales fanega o pesetas 26 los cien kilos

Alfredo Rodríguez. -- Gerona 5.

Compañía Transatlántica de Barcelona

ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA

Vapores correos españoles.

Servicio fijo y regular para Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Canarias, Puerto Rico, Cuba, Costa Firme, Méjico, New York, Costa de África, Fernando Po, Aden, Colombo, Singapore y Manila y con trasbordo para todos los puertos del Mundo, servido por líneas regulares.

Para más informes, dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Transatlántica, General Segura 2 bajos.

## Del momento político.

1898-1917

He aquí dos fechas trascendentales en nuestra política. De una a otra ha mediado tiempo más que suficiente para haber hecho poderoso al país. Sin embargo, se ha perdido por completo haciendo en estos años nada menos que 56 críticas, de las cuales fueron totales 29, y nueve cambios de partido.

El tiempo de duración en el poder de cada ministerio fué como sigue:

Años Meses Días

Gabinete Sáenz de Santamaría.....	1	6	19
Azcárate.....	4	10	
S. gasta... ..	1	13	
S. gasta... ..	7	25	
S. gasta... ..	22		
Silveira.....	7	14	
Villaverde.....	4	15	
Maure.....	1	11	
Azcárate.....	1	11	
Villaverde.....	4	26	
M. Ríos.....	4	8	
M. Ríos.....	1	1	
Moret.....	6	9	
Moret.....	28		
López Domínguez.....	4	23	
Moret.....	1		
Vega Arribalzaga.....	1	24	
Maure.....	2	8	26
Moret.....	2	18	
Canalejas.....	10	22	
Canalejas.....	3	3	
Canalejas.....	6	9	
Románovas.....	7		
Románovas.....	4	14	
Dato.....	2	14	
Románovas.....	1	3	18
G. Prieto.....	1	1	22
Dato.....			

Hemos de hacer constar, que en este período de tiempo se hicieron los siguientes nombramientos de ministros:

A punto estamos de creer esto

Último, o cuando menor, de descubrir tal protección, si no en el número, en la calidad de algunos de ellos, toda vez que de excepcionales eminentes hemos de reputar a quienes tuvieron talentos bastantes para el desempeño de tres Ministerios distintos como por ejemplo:

Don Faustino Rodríguez San Pedro.

Marqués de Vadillo.

Don Julio Burell.

Don Antonio Barroso.

Don Amalio Gimeno.

Mas no para aquí nuestra fortuna. No ya eminentes encontramos en esa larga lista, sino agentes de la política y de la enciclopedia. Y así brillaron también, no solo en tres sino en cuatro Ministerios hombres como el excelentísimo señor don Manuel García Prieto.

Y asombremos. Además de eminentes y genios, tenemos hasta hombres cumbres, como hoy se dice, pues no otra cosa deban ser estos dos:

Don Miguel Villanueva.

El conde de Romanones, cuando se distinguieron por su gestión en cinco Ministerios.

Desgraciadamente, nada de esto nos ha valido lo más mínimo, y lo confirma el que estos mismos hombres nos hablen de regeneración. Recuérdense, si no, las palabras de Alba al discutirse su proyecto de constitución nacional, «Por qué no piensan que ellos son los que primariamente deben regenerarse? Pero ya que ellos no lo piensan, a lo que se ve, es preciso que lo piensen los españoles».

Es preciso pensar hoy que en la confianza que antiguamente a Europa hemos puesto la atención y tributamos justos elogios a las naciones que se distinguen por su valor y heroísmo. En ellas encontramos ejemplos de cómo fueron fuertes para desterrar de sus sistemas de Gobierno la funesta locura de la intolerancia. Observan los que a Inglaterra admiraron que Lloyd George había sido ministro de Hacienda desde 1908 y que en el tiempo que nosotros hemos tenido en igual departamento 12 ministros, allí solo ha realizado la difícil labor de acrecentar enormemente los recursos del Erario, llevar un gran caudal de justicia a la tributación, en beneficio de todos los ciudadanos, y proporcionar una efectiva protección a las clases humildes y trabajadoras. Y contad que sobre Lloyd George cayeron todos los enemigos de la Cámara de los Lordes; mas con todos luchó y venció al cabo, porque los sitios deberes del Gobierno lo exigían, y porque el pueblo supo mantener en su puesto firmemente a quien laboraba por su bien. Cosa imposible en nuestro país, donde el último caudillo tiene fuerza bastante para hacer dimitir a todo un ministerio.

Demuestra el anterior balance que los partidos políticos no fueron verdaderos servidores de la nación, puesto que no supieron adaptarse nunca al cumplimiento de los deberes del Estado ni fueron capaces del sacrificio que estos deberes les impone; que en lugar de amoldar sus conveniencias a las necesidades del Gobierno, superdieron las necesidades del Gobierno a las ambiciones de la fracción, y hasta las ambiciones de algunos de los hombres que la componían. Fué el Gobierno para los partidos, no los partidos para el Gobierno. Y así se produjo la crisis, injustificadas las más de las veces, caprichosas, producidas no más que por mareas válidas personales o de grupo, fuentes para el país, y, por tanto, antipatrióticas en grado sumo.

Pero si arbitrariamente eran las mudanzas, no lo eran menos los nombramientos que se hacían, pues rozmamente a la casualidad se ha debido alguna vez el que concurre a la circunstancia de la competencia. Léase la lista de ministros de cualquier departamento y nos convenceremos de ello.

Si los esfuerzos fuéramos un pueblo dado a la refitación y a la memoria, e inclinado a la justicia, tales cosas no hubieran ocurrido jamás, y no nos hallaríamos hoy ante el hecho vergonzoso de haber tenido las crisis apuntadas en un espacio de tiempo, verdaderamente corto con un número de 217 ministros. A menos que esto quiera decir que somos un pueblo negligente con pléyades tan abundantes de estadistas.

Los exquisitos chocolates de la Trapa. Su elaboración es debida a los RR. PP. Cistercienses.

## HOY LAS CIENCIAS...

### Reloj transmisor de señales

Hasta aquí las gentes activas podían, con un buen cronómetro en el bolsillo, alardear de vivir al minuto. Hoy, gracias a los progresos de la radiotelegrafía, pue de vivir no ya al segundo sino al décimo de segundo, no sólo en tierra, sino en pleno mar.

La prensa norteamericana trae la noticia de que en la estación radiotelegráfica de Darlen, que está situada en la zona del Canal de Panamá, se ha instalado un reloj transmisor de señales de tiempo, construido para dar la hora a los buques que navegan, quienes las reciben por medio de señales radiotelegráficas, con un error, si es que tal nombre se le puede dar,

de cinco décimas de segundo, y ordinariamente no pasa de un décimo. Todos los días, a la una de la tarde del meridiano 75°, se emite la señal; empieza a las 12 y 50

minutos, y continúa durante diez minutos, en cuyo intervalo se transmiten todos los laudos del reloj, excepto de los correspondientes

a las veintinueve segundos de todos los minutos, los de los cincuenta y cinco a cincuenta y nueve de los cuatro primeros y los de los cincuenta a cincuenta y nueve del último minuto. A la una de la tarde, la señal tiene un contacto más largo después de una erupción más extensa. Es pues, esto un progreso que hermano lo veremos con la precisión en la utilización del tiempo.

## INDUSTRIA PARALIZADA

### La pesca en Melilla

Dicen de Melilla que la temporada estival, poco favorecedora de la industria pesquera en aquellas costas, ha dado al traste con el número considerable de embarcaciones que a aquella se dedicaban y convertido de astillera en insostenible la situación de los pescadores y sus familias.

Según datos, a más de treinta se eleva el número de embarcaciones que han emigrado. Además, las sardinas, palangres y luceos, se han veredas en las playas.

En la actualidad se dedican a la pesca escaso número de las últimas, dos parejas del «ébow» y una de vapores.

Estos terminarán sus faenas mañana.

## RÁPIDA

### Quisiera para salir del mundo

«Con qué comentario curioso es que tiene fuerza bastante para hacer dimitir a todo un ministerio. Todo cuadro cabe decir está ya dicho y redicho, pues no en balde somos más diestros a pesar de los que inútilmente se empeñan en acarriarlos a vida, y lo que es ésto será porque no tu da o no deba decirse en público, sin perjuicio de que vuelte de oido a oido en corrillos, mentideros, peñas y tertulias.

Pero ahora mismo acaba de decirme al oído quien. Yo me sé y me callo, que está muy mal dicho esto de espantar el ánimo, porque según las más recientes exploraciones efectuadas en los ánimos por los exploradores sin polainas, pétiga al chambongo, en yo jefe nato es un galardo amigo ruso, el ásimo no tiene pelos, y en esto se parece a la rana y a la lengua, aunque prevalez de finitura, las circunstancias aseguren algunos aprensivos que tienen en la tablaza con el mayor rigor al servicio de vigilancia en todos los países, pero si estudiamos la categoría 100, perdiste según las circunstancias de cuya penalidad podrán ser sencillas es a dar conocimiento a la Junta Municipal de defensa contra las plantas de campo de la existencia de la plaga de la langosta o de cualquier otra enfermedad o alteración que se observase en los cultivos.

A los infractores de esta disposición se les impondrá por la Junta local de defensa la multa de 100 pesetas según las circunstancias de cuya penalidad podrán ser sencillas es a dar los nervios de los plantas - podemos tener la esperanza de llegar a la explicación del fenómeno, por el que no puede moverse un pie o una mano.

Así como es difícil estudiar los impulsos nerviosos del cuerpo humano, también es penoso estudiar el corazón funcionando y también

verdadero los vuelos y revuelos de aquí es de utilidad el principio de la continuidad de los nervios de las estructuras más sencillas. La pulsación automática no es la que verifica los insectos la posura del cono que contiene los gérmenes de la infusión, y dando es espacialmente característica inmediata cuenta al señor Gobernador de la «planta telegrafo», vulga-

lor, no obstante su contingüedad al mar.

Otra vez me susurra el oido la vocesita sabandija y me dice que todavía es mayor disparate poner el mar junto a Pekín, porque Pequin no es puerto de mar, según aseguran los ilustres geógrafos Chun Gan y Fu Ni Fa, de cuyos admirables descubrimientos en el Mediterráneo parece que no tiene la menor noticia la Sociedad de Geografía Comercial.

Densure, como era de rigor, a la indiscreta vocesita, advirtiéndole que resonaba las moscas engañada, porque si no en China, aquí por lo menos está Pekín junio al mar, y o poco hemos de vivir o lo hemos de ver este verano en llamas si los ánimos, digo las leguas de los pekinenses, se ponen al nivel de los temerarios.

Desde luego que nada de esto interesaría al ocioso lector, cuya legítima curiosidad tiene derecho a más sabrosos y amenos comentarios, pero todo se arreglará con el tiempo, y amanecerá Dios el día menos pensado y media eternidad en cuanto el eminente economista Caparro ponga en orden las haciendas municipales, que tal como están hoy espeluznan los más lampiños ánimos.

B.

## Noticias marítimas

### Adquisición de flota

La antigua flota de vapores de John Hall Jr., de Londres, que por espacio de más de 70 años ha prestado el servicio de Londres a los puertos de España y Portugal hasta Málaga, acaba de ser adquirida por la Royal Mail, que de esta manera va apoderándose del tráfico entre Inglaterra y el Mediterráneo como ya anunciamos en su día, asegurándose en los Centros bien informados que no será esta la última línea que pasa a manos de la pensativa empresa que cada día se va viendo más clara que ha de ser la base de nuestro comercio con la Gran Bretaña.

## UNA CIRCULAR.

### Contra las plagas del campo

El Gobernador civil ha publicado en el Boletín Oficial la siguiente circular, sobre las plagas del campo:

«En cumplimiento a lo dispuesto en la vigente Ley de defensa contra las plagas del Campo, fechada 21 de Mayo de 1908 y en obediencia a lo ordenado por la Superioridad, se hace público en este Boletín Oficial para la más exacta práctica de los que a ello vienen obligados, lo siguiente:

1º Los propietarios y colonos, los ingenieros de todas clases y sus ayudantes, la Guardia civil, los Guardias municipales de Campezo, los Guardia Jardines, los Monjes y cuantos tuvieren a su cargo servicios de custodia o vigilancia rural, bien furean regidores por el Estado, el Ayuntamiento o los particulares, quedan obligados a dar conocimiento a la Junta Municipal de defensa contra las plagas del Campo de la existencia de la plaga de la langosta o de cualquier otra enfermedad o alteración que se observase en los cultivos.

2º Por las juntas locales se establecerá con el mayor rigor el servicio de vigilancia en todos los países, comprendiendo sus perturbaciones. Pero si estudiamos la categoría 100, perdiste según las circunstancias de cuya penalidad podrán ser sencillas es a dar los nervios de los plantas - podemos tener la esperanza de llegar a la explicación del fenómeno, por el que no puede moverse un pie o una mano.

Así como es difícil estudiar los impulsos nerviosos del cuerpo humano, también es penoso estudiar el corazón funcionando y también

verdadero los vuelos y revuelos de aquí es de utilidad el principio de la continuidad de los nervios por parte de los insectos la posura del cono que contiene los gérmenes de la infusión, y dando es espacialmente característica inmediata cuenta al señor Gobernador de la «planta telegrafo», vulga-

rísima en la India oriental. Las hojitas de esa planta se suben y se bajan rítmicamente como un corazón que palpita. Los biólogos no podían descubrir la causa de estas pulsaciones vegetales, por falta de instrumentos registradores apropiados. Pronto lo remedió el prof. Bose: construyó para este fin un registrador admirable. Atada con un hilo de seda a este instrumento la «planta telegráfica», ha revelado muchas cosas. Su tejido pulsatil presenta todas las características del tejido rítmico del corazón de los animales.

Dr. Traveller

## TRIBUNALES

EN EL SUPREMO

### Recurso de casación

Apreciación de prueba. Es inadmisible el que haciendo supuesto de la cuestión y sustituyendo el criterio del recurrente al del juzgador, combate los hechos estimados probados o el juicio de que no lo han sido, sin ajustarse al número 7.º del artículo 1.692 de la ley de Enjuiciamiento civil (autos: de 2 de Junio de 1916 (Inexistencia del daño, según la Sal), 5 de Junio de idem (decíase no se diera a las declaraciones testificiales el valor que merecían; el T. S. repite la doctrina según la que el artículo 1.248 del C. c. es sólo de carácter admonitivo), 9 de Junio de idem (no se probaba haber venido a pobreza, después de la primera instancia, y si que el recurrente pagaba 65 pesetas por industrial); añade que no se expresó el error de derecho, ni la ley relativa al valor de la prueba que se infringiera), 15 y 30 de Junio de idem (fundándose en que apreciadas en conjunto las probanzas de la pobreza, se combate este juicio desintegrándolas y en que no se impugnó la existencia de los signos de riqueza), y 20 de Junio de idem (juzgado no consta el daño derivado de culpa contractual, en contra no se cita ningún documento auténtico).

Por el mismo motivo se desestima el recurso en sentencias de 3, 6, 9 (no se citó documento auténtico ni ley relativa al valor de las pruebas), 16, 24 (la casación sólo puede entablierse contra la apreciación de la prueba documental o de actos auténticos; no de la testifical, ni se niega la fuerza de la confesión enlazándola con el hecho principal aceptado por el recurrente), 26 (una carta no es documento auténtico; no caba desintegrar las pruebas, apreciadas en conjunto, de que no hubo culpa ni negligencia, y se procedió reglamentariamente al separar a un empleado del Banco) y 28 (las certificaciones del amilloramiento no prueban las transmisiones de la propiedad) de Junio de 1916. Tampoco es lícito citar artículos del Código civil relativos a la culpa estimada improbadamente sin alegar contra este juicio error de hecho o de derecho. (Sentencia 8 Junio idem).

## Notas municipales

### La falta de agua

Varios vecinos de la plaza de Pavia y calles próximas a ésta, han dirigido un escrito al Alcalde ingeniero señor Pérez Burillo, quejándose una vez más de la falta de agua que se nota en aquel distrito.

Ayer el señor Pérez Burillo, llamó a su despacho al arrendatario de las aguas señor López Rull (don Guillermo), para darle cuenta de dicha queja.

El señor López Rull, contestó al Alcalde que durante las 24 horas del día, corre el agua en la plaza de Pavia, por lo menos 16, y que mas abundancia habría de tan necesario líquido, si en la parte baja no se abusara como todos los años en la época de verano ocurre.

Además dijo el señor López Rull al Alcalde, que está realizando diferentes trabajos para variar la colocación de la tubería que conduce el agua al barrio de Pavia, por caminos diferentes a las que hoy atraviesa.

### De Sanidad

En vista de una queja que se le ha hecho, el Alcalde, ordenó a Inspector municipal de Sanidad señor Martínez Limones que gira una visita a la huerta llamada de San Juan, dándose por dicho Inspector un informe de que las balas se hallan en buen estado de higiene, pero que existen al próximo tres cordones que deban desaparecer. Enseguida el señor Pérez Burillo dio las órdenes oportunas para que estos animales fueran sacados de dicho sitio.

También el señor Pérez Burillo ha solicitado del Inspector mu-

nicipal de Sanidad, que le dé cuenta de si existe el título en nuestra capital y calles donde se halle algún atacado de dicha enfermedad, para tomar energéticas medidas.

— El Inspector municipal citado, señor Martínez Limones, ha dado conocimiento al Alcalde que en la calle de García (Llanos del Puerto), existe una alcantarilla que resulta un verdadero foco de infección para la salud pública. Además le ha denunciado que en el Parque de desinfección hay acumuladas ropas de enfermos contagiosos, lo que constituye también otro peligro de infección.

El Alcalde ha dado las correspondientes órdenes, conforme a las denuncias del Inspector de Sanidad.

### Para recaudar

El Alcalde ha dirigido un oficio a los Alcaldes de los pueblos del partido, o sea Enix, Félix, Gador, Santa Fé, Huercal de Almería, Peñíscola, Rioja y Vistor, para que hasta el día 20 del actual ingresen lo que quede pendiente por contingente carcelario del corriente año, o sea el semestre último, pues en caso contrario procederá al envío de delegados con tal objeto.

### Pues ya hay fecha

El año 1915 se expropiaron una casa o dos en la calle de Espartero, propiedad de don Juan Pérez Ruiz.

Ayer se enteró el señor Pérez Burillo que por la expropiación se pagaron 1.024 pesetas y que aún no se ha hecho tal beneficio a la villa pública por lo que ha ordenado al interesado que lo haga enseguida y en caso contrario lo hará el Ayuntamiento por cuenta del que tomó las 1.024 del «caso».

Durante dos años sin hacerse la expropiación de referencia después de estar paga!

### Sobre unas quejas

Nos dijo ayer el señor Pérez Burillo, que serán regados con mangas los jardines de la plaza de Santo Domingo y que había ordenado que los carros de vacas que conducían piedras para las obras Cuartera, vayan solamente por la Rambla a salir al Andén de costa.

### Más multas

Ayer multó el Alcalde a los vendedores del Mercado público, Francisco y Luis Miralles, José Bautista y otros, por faltas cometidas en el peso.

### En el Parque.

Esta noche de 9 a 11, tocará en el Parque del Malecón, la banda municipal.

Ya se han instalado en dicho sitio doce focos eléctricos, para mayor comodidad del público, y además una tarima provisional.

### Fondos municipales

Se ingresaron ayer en la Caja municipal 70 pesetas y se pagaron 55 55, quedando en depósito pesetas 12.605 98 y del presupuesto carcelario 417 74 pesetas.

## LOS H. P. en la guerra

### (De nuestro servicio especial)

La guerra europea ha visto participar en la lucha suficientes a veces potensísimos: de victoria, muchas máquinas nuevas o primera vez aplicadas al uso militar. Entre estas están los automóviles; nunca como en esta guerra habían participado en la lucha; su uso como medio de transporte había sido siempre limitadísimo. En cambio en esta inmensa conflagración los hermosos y ruidosos H. P., se han visto arrastrar a la lucha, aplicados a numerosos y variados usos. Y han sido tomados como camiones, como automóviles acorazados, como tractores de cañones y de vagones de tren, y con frecuencia como trenes para transportar soldados. La guerra en automóvil. Parece el título de una novela de Wells y es la pura realidad.

Al abrirse las hostilidades, las potencias beligerantes disponían, para sus servicios de transporte de 250.000 automóviles, capaces de transportar grandes pesos. Esta cifra puede repartirse del modo siguiente: Francia 90.000; Alemania 70.000; Inglaterra 35.000; Austria Hungría 23.000; Rusia 10.000; el valor de estos camiones industriales asciende a más de 1.000 millones de francos. No hemos comprendido en estas cifras los automóviles de lujo o de turismos requisicionados, los automóviles de sombra (blindados y armados) y las motocicletas.

Gran parte de los 250.000 camiones eran autobuses requisicionados; solo París movilizó 1.500 y Berlín 1.000. Los camiones para pesos ligeros fueron convertidos

en carrozas para la Cruz Roja y en transportes de víveres.

El automóvil no combatió —en el sentido más exacto de la palabra— se han usado hasta ahora en los movimientos para la concentración de tropas; para el rápido transporte de materiales; como medio veloz de llevar noticias de la periferia al centro y viceversa; para el transporte de los heridos desde los hospitales de campaña a los de segunda línea; y para la constitución de las vías de retaguardia, etc.

Ha demostrado ser útilísimo en el transporte de soldados; el segundo día de la movilización francesa, 500 autobuses a la frontera salieron de un modo rápidísimo 40 soldados cada uno. Y al principiar la batalla de Marne varios miles de autobuses y de camiones condujeron los soldados hasta casi la primera línea de fuego, ejecutando en pocas horas movimientos para los que de otro modo hubiera sido necesario días enteros. Cuéntense en la gran falange de los automóviles guerreros, automóviles para el transporte de aeroplanos, para depósitos de bencina, destilerías, cocina, estaciones de televisión sin hilos, y en fin hasta para automóviles oficiales. Los alemanes poseen también un automóvil que abre trincheras.

Se tienen pocos datos e inexactos sobre los autos que prestan servicio directo en el combate. Son éstas, los auto-ametralladoras, los autos blindados, los autos-plataforma que soportan cañones destinados a disparar contra los aeroplanos y dirigibles, los autos de turismo o de carrera aplicados al servicio de exploración como de modo especial —se hace en el ejército ruso.

Los autos blindados y los auto-ametralladoras han tomado mucha parte en las acciones del frente occidental. Al principio de la guerra disponía Alemania de cerca de mil auto-ametralladoras. Por medio de estas pudo el ejército del Kaiser penetrar en Bélgica y Luxemburgo y lanzarse en audaces raids hasta los departamentos franceses del norte. Montados echo a diez soldados alemanes en las auto-ametralladoras se lanzaban por las vías, avanzaban rápidamente a favor de la noche, aterrizando las campañas, sorprendiendo a patrullas y a centinelas.

Es innegable el gran triunfo que los H. P. han prestado a la guerra, pero algunos han querido sacar de este principio verdaderamente imponente extrañas consecuencias para lo futuro, han visto combates entre miles de automóviles blindados, luchas de trenes armados, millones de camiones empleados en el Transporte de hombres y material, invasiones de naciones enteras realizadas en automóviles y a toda marcha.

Todo esto es probablemente absurdamente fantástico y romántico; pero ¿cuantas novelas de Wells y de Verus han llegado a ser verdaderas?

### Curioso

## AZUFRE

de las minas de Gádor

1.ª superior fundido.

Informes, A. Rodríguez López, Orberá, 4.

## En el Gobierno civil.

### Ordenes a la Policía

El señor Gobernador civil ordenó ayer al activo Inspector de Policía señor Illescas, que se encargue de que se cumpla en todas sus partes la Ley sobre el descanso dominical.

Buenas cosas le ha caído al señor Illescas si se propone que se cumpla dicha Ley! Ni los pájaros podrán volar los domingos.

Y conste que a nosotros nos tiene completamente sin cuidado.

### Las subsistencias

Para esta tarde ha sido convocada en el Gobierno civil la Junta provincial de subsistencias.

Se despacharán varios asuntos de importancia para la clase pobre,

### Una queja

Gran número de obreros del Puerto, visitaron ayer mañana al señor Gobernador civil para quejarse de que una de las casas con signatarias de esta capital, no cumplía con lo que tienen acordado unos y otros respecto al trabajo.

Parece que se llegaría a un arreglo, que siempre es lo más conveniente.

## EN EL CASINO

## Nueva Junta. Chocolatada.

El domingo último, por la tarde, se celebró en la distinguida Sociedad Casino, la junta general anunciada, para nombrar la nueva Directiva, por dimisión de la mayoría de los señores que la constituyan.

Después de la elección de cargos, la Junta quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Arturo Lengo.

Vicepresidente, don José Cordeiro Sora.

Vocal primero, don Pascual Lasa.

Idem segundo, don Enrique Tovar.

Idem tercero, don Francisco Cordeiro Sora.

Bibliotecario, don Joaquín Navarro Saavedra.

Tesorero, don Braulio Moreno Nieto.

Contador, don José Pérez López.

Secretario, don Eduardo Pérez Cano y don José Belver Soria.

Los citados señores, que se poseían de sus cargos, celebraron ayer tarde Junta, para ocuparse de los asuntos que más afectan a dicha Sociedad.

Por la noche, a las once, en la terraza del Casino, se congregó lo más distinguido y elegante de Almería, con motivo de la inauguración de bailes que durante las veladas de la estación veraniega desde hace años se vienen celebrando por aquella culta Sociedad.

La concurrencia fué numerosísima.

Un sexteto amenizó tan agradable fiesta.

A los numerosos asistentes se les obsequió con emparedados, sandwichs y chocolate con postres. Nuestra enhorabuena a los organizadores de la primera velada, que resultó en extremo agradable.

## Juzgado municipal

Día 16.

### Nacimientos.

Esteban Gorri López.

### Defunciones.

Juan Torrecillas Torrecillas, María Torrella Martínez, Rafael Soto Martín, Isabel Bonachera Martínez y Miguel Moreno Guillén.

### Casamientos

José Gil Martínez, con Trinidad Juliana Murcia; Salvador Ferreiras Medina, con María del Carmen Cerudo Estrella, y Francisco Luis Martínez con Carlota García Ibáñez.

## Notas agrícolas.

### Recolección de la uva

Los viticultores saben perfectamente que no todas las variedades de vid maduran sus frutos en la misma época.

Por esto, según se completa su desarrollo, mas o menos pronto y alcanza la madurez necesaria en distintos períodos de tiempo, se llaman de primera, de segunda o tercera.

H. blando en general, puede decirse que la mejor ocasión para recoger los frutos es aquella que es completamente maduros, lo que no es fácil determinar en muchos casos.

En vista de esto, hay quien practica esta operación en dos o más veces, escogiendo primero las uvas más maduras y luego las demás; pero este sistema resulta caro y no se aplica mas que en los viñedos productores de los vinos selectos que pueden venderse a buenos precios.

Lo más conveniente para toda clase de viñedos, consiste generalmente en empezar la recolección del fruto un poco antes de estar provisto de las condiciones que se consideran las mejores, pues con el tiempo que dura el trabajo acabar de ganar las uvas el azúcar que les faltaba al empezar, neutralizándose las más ácidas del principio con los demasiado maduros que quedan.

Y conste que a nosotros nos tiene completamente sin cuidado.

### Las subsistencias

Para esta tarde ha sido convocada en el Gobierno civil la Junta provincial de subsistencias.

Se despacharán varios asuntos de importancia para la clase pobre,

### Una queja

Gran número de obreros del Puerto, visitaron ayer mañana al señor Gobernador civil para quejarse de que una de las casas con signatarias de esta capital, no cumplía con lo que tienen acordado unos y otros respecto al trabajo.

Parece que se llegaría a un arreglo,

que siempre es lo más conveniente.

— Extracto de los acuerdos tomados por el Excmo. Ayuntamiento en las sesiones celebradas durante el mes de Marzo último.

(Enterados)

— Varios informes de la Comisión de Hacienda.

**Botica Central**  
del Licenciado  
**José Pérez López.**  
Productos químicos y farmacéuticos.—Preparaciones galénicas.—Específicos nacionales y extranjeros.—Aguas y minerales.—Ortopedia.—Algodones, gasas y vendas antisépticas.  
Servicio esmerado y económico  
15. REAL 15 ALMERIA

## GACETILLAS

Conducciones  
Se han ordenado las conducciones siguientes:

De Vélez Rubio, a Huércal Overa a disposición de este Juzgado de Antonio Miras Soto, acusado de cesacato.

De la cárcel de esta capital a Cartagena, de Pedro García Lauro.

De idem a Huércal Overa, de Francisco Montoya Hernández Isabal Merquez Soria y Juan Saldaña Gómez, y del hospital de Cuevas a Granada, de Manuel Casanova Soler.

Al Manicomio  
Se ha ordenado el ingreso en el Manicomio de esta capital, de Manuel Ramírez Arenz.

Una comida abundante se deglora sin dificultad con una cuchareada de Blixir Estomácal de Salz de Carlos, que no solo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones, si está enfermo, y cura además.

Enlace.  
Ayer se celebró el enlace matrimonial de bella señorita Carmen Cerrudo Estrella, hija del capitán de Caballería retirado nuestro amigo don Enrique Cerrudo, con el auxiliar de oficinas militares don Salvador Ferrada Medina.

La concurrencia a la ceremonia fue numerosa.

Después en la casa de la contrayente fué espléndidamente obsequiada.

Enviamos nuestra enhorabuena a la feliz pareja.

Cédulas personales

El arrendatario de los impuestos municipales de esta capital, nos ruega háganos público, para desvanecer el error en que pudieran incurrir los contribuyentes, que el plazo voluntario de la recusación de cédulas personales, expira definitivamente el día 31 del corriente mes.

Agentes ejecutivos.

Han sido nombrados agentes ejecutivos, para el cobro del reparto vecinal, don Florentino del Barrio, don Nicolás Suero Torres y don Vicente Vergara Lores.

Ha sido declarado cesante el agente ejecutivo del impuesto de patentes, don Antonio Abad Abad y nombrado en su lugar José María La Rosa.

La Mutua General de Seguros

Resultados obtenidos por la Mutua General de Seguros contra accidentes del trabajo en el primero y segundo trimestre de 1917.

Ingresos. Pesetas 281 864'99  
Gastos. . . . . 248.338'35

Sobrante Pesetas 33.526'64

Accidentes atendidos, 2 569.

Delegado en Almería, Orta y Navarro, representantes.

Engalanados.

Ayer, festividad de la Virgen del Carmen, patrona de los marinos, los vapores «Españoles» y «Antonio Lázaro», que fondearon en la bahía, se hallaban engalanados. Los dos buques pertenecen a la matrícula de Valencia.

Nombramiento

Nuestro estimado amigo don Manuel de Andrés López, ha sido nombrado Representante-Bibliotecario en esta capital de la Sociedad General Española de Librería.

Felicitamos al señor de Andrés por el cargo que acaba de confiarle tan importante sociedad española.

Se alquila.

Una casa con jardín en el Paseo del Príncipe número 11.

Rezón, calle de Guzmán número 2, frente a la iglesia de P. P. Jiménez.

Médico Odontólogo

El Doctor Fernández Palacios (especialista de Madrid en enfermedades de boca y dientes), pasará consulta hasta fin del mes actual en Hotel Simón a las horas de costumbre.

## SECCION RELIGIOSA

SANTOS PARA HOY.—Ss. Alc.; Marcelina, vg; Teodosio, Jacinto, Generoso, mrs; León IV, p.; Teodosio, Eufrasio, obs.; Jenaro, Gerardo, Villena Donata, Sígundo, Narzal, mrs.

La misa y el oficio divino son de San Alejo, con rito semidoble y color blanco.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. de las Mercedes, en Santiago.

Jubileo de las 40 horas, en la Iglesia de Santo Domingo.

PARA MAÑANA.—Ssos. Camilo de Lellis, fd.; Marine, vg., m.; Sinforosa y sus hijos, Crescente, Julián, Nemesio, Primitivo, Justo, Eustasio, Eugenio, mrs.; Gundens, vg.

La misa y el oficio divino son de San Camilo, con rito doble y color blanco.

Visita de la Corte de María.—La Purísima Concepción, en Santiago.

Jubileo de las 40 horas, en Santo Domingo.

CULTOS.—En la Catedral se celebran los cultos a las 9 de la mañana y a las 3 de la tarde.

—En las parroquias y capillas, rosario a la oración.

El Depósito del Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola, a cargo de nuestro particular amigo don Antonio Marquez Flores, ha sido trasladado al número 11 de la calle de Conde Ofalia, frente a la Administración de Correos.

El Depósito exclusivo para Almería y su provincia

CASA FERRERA, Martínez Campos, 17 y 19.

SERRIN DE CORCHO

DE

Conte Hermanos, de Gibraltar.

Superior calidad, a 5 reales fanega

Despacho: Eguilior 1, Almería

La Serrinera Catalana

Gran fábrica de serrín de corcho La Bolita

Para precios y condiciones dirigirse a

D. Manuel Cortés en Alhama (Almería)

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Informes de la GUERRA

Mardi 16

Parte francesa

El comunicado oficial de París dice así:

Entre el Somme y el Aisne, la serie de goles de mano fácticas, así como los intentos al Sudeste de San Quintín.

Progresamos al Sur de Ailet, haciendo varios prisioneros.

En la región de Champagne, siguen los violentos bombardeos.

También en la región de Monte Alto, los alemanes lanzaron importantes fuerzas al asalto en las posiciones que conquistamos el sábado.

Le resistimos con un valor y una energía indomable.

A pesar de las cuantiosas pérdidas, el enemigo no pudo abrir brecha en nuestras líneas de Monte Alto.

El combate duró toda la noche.

El enemigo recuperó al principio buena parte del terreno conquistado, pero le rechazamos en el contraataque.

Solo quedan en su poder algunos elementos de trincheras.

Parte alemana

Un despacho oficial de Berlín da cuenta de lo siguiente:

Los ingleses, en los tres ataques que iniciaron para recuperar las posiciones perdidas cerca de Lombegyede, fueron rechazados con grandes bajas.

A la noche aumentó el fuego en la costa desde el Iser hasta Lys.

Por la noche, la misma fuerza comenzó el fuego con la artillería.

Sigue la actividad desde el canal de Lebassé hasta la orilla Sur del Escarpa.

Rechazamos a los exploradores ingleses al Noroeste de Lens.

Cerca de Frenoy se malograron los ataques de los franceses.

Al Sur de Courceton y en la granja Brovill les causamos grandes bajas.

SECCION RELIGIOSA

## La Crónica Almeriana

### Vapores fruteros.

#### PARA LIVERPOOL

El magnífico y rápido vapor Angel Chiampa, llegará a este puerto el 29 o 30 del corriente, con destino a Liverpool, saliendo el mismo día 30 con los barrios que tome.

NOTA.—El flete será 200 chelines por tonelada de 25 barriles a más el 10 por 100.

Hay que pedir cabida y garantizar el hueco. Pare, informe: Eusebio Bascón, frente a la Sucursal del Banco de España.

**ADUANAS** Academia preparatoria para el ingreso en el cuerpo de Aduanas. Profesorado técnico. Detalles: D. CAMILO CELA, Aduana Nacional

### Traslado.

El Depósito del Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola, a cargo de nuestro particular amigo don Antonio Marquez Flores, ha sido trasladado al número 11 de la calle de Conde Ofalia, frente a la Administración de Correos.

En el frente del Trentino, los disparos fueron muy eficaces contra las barracas enemigas, produciendo incendios y dispersando a los grupos de obreros.

En la región de Coscelagui, frente a los Alpes Julianos, el fuego de nuestra artillería se concentró contra Vigilia y Vallesco.

También bombardeamos las trincheras enemigas entre el cañón y Morro.

Dispersamos además los camiones que para el abastecimiento de las tropas atravesaban el camino de Santa Lucía.

En Chispovano y meseta de Brusiazza, una fuerte escuadrilla aérea nuestra, acompañada de una escolta de aeroplanos, efectuó un raid sobre las líneas enemigas, bombardeándolas eficazmente.

Nuestros aparatos regresaron indemnes, apesar del fuego del enemigo.

Derribamos un avión enemigo y los otros fueron rechazados.

### Otras noticias

Madrid, 16

#### Propósitos de Andrade

El ministro de Instrucción Pública señor Andrade prepara para en breve la organización de la higiene en los institutos.

Tendrá como base la implantación de un servicio médico escolar, la cual se empleará por los médicos de la beneficencia.

También se propone reformar los tribunales de oposiciones a catedras, concediéndoles la necesaria autonomía.

Antes del principio de curso implantará la reforma relativa a la tesis doctoral.

#### La infanta a Alhama

A las cuatro y media de esta tarde marchó la infanta doña Isabel en auto a Alhama de Aragón.

A la puerta de Palacio el numeroso público que acudió a despedirla, le tributó una ovación.

#### Peticiones de ferrovíarios

El ministro de Fomento señor vizconde de Eza ha trasladado al de Hacienda la real orden publicada sobre las peticiones que le hicieron los empleados de ferrocarriles, para que se les exima del pago del impuesto de utilidades en las gratificaciones y primas que les conceden las Compañías.

Cérese que serán atendidas.

En el primer Consejo se celebra y presentará el vizconde de Eza el proyecto de seguros.

#### Romanones de viaje

Esta tarde, a las seis y media, se marchó en auto a Oyarzun, el señor conde de Romanones.

Durante el día le visitaron los diputados y senadores adictos para despedirle del expresidente del Consejo.

#### Visita.—Una protesta

Una comisión de aspirantes a ingenieros de Caminos visitó hoy al ministro de Fomento, para protestar de la derogación del decreto que establecía el doble turno para el ingreso.

#### A Barcelona

Han marchado a Barcelona los señores Santacruz, marqués de Vilanueva Roig y Beaga.

Este viernes se celebró una conferencia con el señor García Prieto.

Mañana marcharán los señores don Melquiades Alvarez, don Pablo Gómez, Lemana y Salvatierra.

#### Conferencias

Ayer conferenciaron extensamente los señores Dato y Alba.

También el embajador de Italia celebró una extensa conferencia con el ministro de Estado señor marqués de Lema.

#### Junta Nacional

El señor Sanchez Toca ha presidido hoy la Junta de Protección Nacional.

Esto comenzó a distribuirse los trabajos.

#### AVISO

El establecimiento de Optica, Joyería y Relojería, que había

instalado en el número 14 del Paseo del Príncipe, se ha trasladado

al número 22, antigua Relojería Francesa y al 19, Joyería de la Viuda de Sánchez; habiéndolos quedado con todas las exi-

tencias que en ambos había, donde encuadrará el público un gran

surtillo en Joyería, Optica, Relojería, Electricidad y artículos

para regalos a precios baratísimos.

Se compra plata, oro y alhajas.—Se hacen composturas

para dientes y dentaduras.

Clase de los más superiores,

a 170.—Informaré Bascón, frente

al Banco de España.

AVISO

El establecimiento de Optica, Joyería y Relojería, que había

instalado en el número 14 del Paseo del Príncipe, se ha trasladado

al número 22, antigua Relojería Francesa y al 19, Joyería de la Viuda de S

# COMPANIA COLONIAL

Casa fundada en 1854

Indiscutible superioridad en Chocolates, Cafés molidos y en grano, té y tabacos.

## La Unión y El Fénix Español

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal



53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

SUBDIRECTORES EN ALMERÍA:

SALVADOR ROMERO Y HERMANO, PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

Export Bier

## Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

No contiene adición de alcohol - La mejor para las comidas - Es técnica - Es digestiva  
 Representante: Antonio Gómez Mayer

HAY

HIGIENE É HIGIENE



Como usa un dentífrico cualquiera, su aliento es fétido y cargado de microbios.

En cambio esta otra, que emplea el DENTOL, espacie con su aliento el perfume de las rosas.

En efecto, creando el DENTOL, de conformidad con las doctrinas del sabio Pasteur, destruye los microbios nocivos para la boca; impide la formación de caries en los dientes y destruye ésta de un modo infalible, así como las inflamaciones de las encías y de la garganta, comunicando a la dentadura en muy pocos días, una blanca brillante, y destruyendo el tártaro.

Deja en la boca una deliciosa y persistente sensación de frescura. Su acción antiséptica contra los microbios, se prolonga en la boca, durante 24 horas como mínimo.

Una bolita de algodón impregnada de Dentol, calma instantáneamente los dolores de muelas, por violentos que sean.

El Dentol se vende en las principales farmacias y perfumerías. Depósito general: casa FRERE, 49, rue Jacob, París.

### Cables aéreos

Se venden diferentes instalaciones completas en buen estado, para inmediata entrega. Apartado 679, Madrid.

Servicio directo, sin escala, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor



### VELARDE

Salidas de Barcelona, los miércoles.

Salidas de Almería, los sábados.

Salidas de Melilla, los martes.

Salidas de Almería, los miércoles.

Llegadas a Almería, los viernes, a Melilla, los domingos, a Almería, los miércoles, y a Barcelona, los sábados.

Consignatarios en Barcelona: señores Domench y Cert Hermanos, Paseo Colón, 17, y Merced, 20.

Consignatarios: en Melilla señora David J. Melul, Sucesores Melul y Levy.

### La Perla Antigástrica del doctor Delgado

#### CURA LOS PADECIMIENTOS

#### DEL ESTOMAGO

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acidez o vinagres, vómitos después de las comidas, inspección, debilidad estomacal, saburra, disentería y en general para todas aquellas molestias revolviéndole digestiones, sean o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito: Sevilla, El autor farmacia El Globo, Tetuán 20.

Almería, Bética Santo Domingo, de D. Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe.

Precio de cada frasco 24 reales.

USE Vd.

Preparado eficaz-simo para el cuidado higiénico de los pies.

PEDISAN

evita y cura toda clase de molestias.

Paquete con dosis para dos baños, 0.30 pesetas.

De venta en farmacias, droguerías y perfumerías.  
Depósito central: J. TRUCHUELO, Hortaleza, 68, Madrid.

Compra de toda clase de

## Monedas de Oro y Billetes Extranjeros

Sociedad Anónima Romero

10, Paseo del Príncipe, 10

## La Mutual Franco-Española

SOCIEDAD DE PREVISIÓN Y CAJA DE AHORROS POPULAR

Calle de Alcalá, núm. 38--MADRID

Objeto de la Sociedad: Creación de capitales mediante entregas de C.N.C.O. pesetas al mes durante diez años.

Garantías á seguridades absolutas para los socios

1.º Los fondos recaudados se invierten inmediatamente en valores de Estado español y se constituyen en el Banco de España, en DEPOSITOS INTRANSFERIBLES, que no pueden retirarse sin la autorización de la Comisión general de Seguros y la Junta Consultiva y mediante una Real orden del Excmo. Sr. Ministro de Fomento.

2.º Todo socio tiene derecho a comprobar por sí mismo, en cualquier momento, la capitalización de Seguros de su respectiva Asociación.

3.º También pueden anualmente examinar las cuentas, balances y todos los antecedentes de su respectiva Asociación.

4.º La Mutual Franco-Española tiene constituido un DEPOSITO DE 427.400 pesetas por las Asociaciones en curso conforme a la ley de 14 de Mayo de 1908.

5.º Funciona la Sociedad sujeta a la vigilancia de una Comisión de socios nombrada por la Junta general, a la Inspección general de Seguros establecida en el Ministerio de Fomento, a la dirección de un Consejo general y a la de los especiales constituidos en casi todas las provincias de España.

### Situación de la Sociedad

Suscriptores.	Partes suscriptas.	Capital suscripto.	Préstamos efectivo y depósitos en el Banco de España.
En 30 de Junio de 1916.	131.188	163.643 1/2	98.186 100
En 30 de Septiembre de 1916	137.297	171.320	202.792.000

### Asociaciones de contraseguros

Se forman y liquidan anualmente entre los herederos o beneficiarios de los asegurados fallecidos. Desde 1902 viene satisfaciendo más del doble de la que pagaron en vida los asegurados fallecidos.

### Pagos realizados

Importa lo satisfecho a los beneficiarios de pólizas, 2.933.269,07 pesetas.

La Mutual Franco Española es la más antigua de sus similares en España.

### AGRICULTORES!

Abonar con Nitrito de soda de Chile y obtendrás un beneficio mínimo de 100 pesetas por cada 100 kilogramos de sulfato empleado.

La producción anual de las Nitratas de Chile se aproxima a tres millones de toneladas métricas.

De venta en todas las casas que se dedican al negocio de abonos químicos minerales.

Para informes relativos a su aplicación como abono, dirigirse al Comité del Nitrito de soda de Chile, Madrid, Almirante, 19.

Util para los demás

Y POR BRAVO Y LECEA.

Anuario para 1917

Edición encuadrada, el ejemplar 5,50 pesetas.

Idem de Ijuí, Idem 7 idem.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios:

Estación 14, Ijuí — Gaudalquivir

ALMERIA

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL

## SACOS NUEVOS Y USADOS

Para empaquetar harinas, cereales, prensas, carbones, ratas, aboros, tierra y otros usos.

Pida usted precio del día

Vicente Martín Iñíguez, Gamazo, V. M., Valladolid  
Almacén de Semillas Forrajeras y Hortícolas; Bazar de Ultramarinos finos.

## BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al cinco por 100 anual

Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Príncipe, 10

## NEURASTOL

### GRANULADO

## ESPINAR

(PATENTADO)

Curación rápida y segura de la NEURASTENIA, INAPETENCIA, ESCRÓFULAS, ANEMIA, CLOROSIS, RACQUITISMO, TUBERCULOSIS, PALUDISMO, TRASTORNOS NERVIOSOS, EMBARAZOS delicados, CRIANZAS, etc., etc.

Es el ideal de los Tónicos-reconstituyentes, de sabor agradable, y no hay que privarse de ningún alimento.

Sustituye con gran ventaja a las Emulsiones de Aceite de bacalao y Vinos medicinales.

LÉASE EL PROSPECTO

Recomendado por los principales Médicos.

Venta: Principales Farmacias y Droguerías.

